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Valsts izglitibas satura centrs (turpmak — VISC) izstradaja un no 2015.gada
9.novembra lidz 13.novembrim piedavaja izglitibas iestadém diagnosticéjoSo
darbu par celu satiksmes drosibas noteikumiem 8.klasei. Ta mérkis bija noskaidrot
skolénu zinasanas un prasmes par celu satiksmes droSibu, ka arT attieksmi pret
savu un lidzcilveku drosibu un veselibu celu satiksme.

Saskana ar Ministru kabineta 2014.gada 12.augusta noteikumiem Nr.468
,,Noteikumi par valsts pamatizglitibas standartu, pamatizglitibas macibu
priekSmetu standartiem un pamatizglitibas programmu paraugiem” celu
satiksmes droSibas jautajumi ir ieklauti macibu priekSmeta ,,Socialas zinibas”
standarta, ka art macibu priekSmeta programmas parauga satura un ,Klases
stundu programmas parauga”. Pieméram, macibu priekSmeta ,,Socialas zinibas”
standarta pamatprasibas macibu priekSmeta apguvei, beidzot 6.klasi skoléns
apzinas, ka cilvéks pats ir atbildigs par savu veselibu un drosibu; zina un ievéro
celu satiksmes noteikumus (ari par velosipédistu droSibu) un citus droSibas
noteikumus; beidzot 9.klasi - zina un ievéro celu satiksmes noteikumus (ar1 par
velosipédistu un motorizéto transportlidzeklu vaditaju drosibu) un citus drosibas
noteikumus.

Diagnosticeéjosa darba organizésanu atbalstija Celu satiksmes droSibas
padome, ta sagatavoSana un organizésana tika finanséta no apdroSinasanas
lidzekliem, ko saskana ar Sauszemes transportlidzeklu TpaSnieku civiltiesiskas
atbildibas obligatas apdroSinasanas likumu apdroSinataji celu satiksmes
negadijumu novérsanas pasakumu veikSanai ieskaita biedribas ,Latvijas

Transportlidzeklu apdrosinataju birojs” konta.


http://likumi.lv/doc.php?id=268342
http://likumi.lv/doc.php?id=268342

VISC pateicas Celu satiksmes droSibas direkcijas ekspertei Valdai Kjasperei

par palidzibu diagnosticéjoSo darbu jautajumu un atbilZu izvértésana.

llustrativo dizainu — attélus izstradaja Vivianna Maria Stanislavska
Rezultatu apkopojumu un analizi veica AdaZu  vidusskolas skolotaja Eva
Jakobsone.

VISC koordinatore Inese Bautre.
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1. Diagnosticejosa darba saturs, veidoSanas principi un vértésana

Diagnosticéjosa darba izpildes laiks bija 40 minutes, tas bija izpildams tikai

elektroniski, un piedalisanas diagnostika bija izglitibas iestades briva izveéle. Darbs

bija latviesu valoda un viena varianta.

Diagnosticéjosajam darbam ir divas dalas.

Darba 1.dala skoléni atbildeéja uz 25 dazada veida jautajumiem, kuriem doti 2 lidz

4 atbilZu varianti vai javerté dotas situacijas attélos. Darba 2.dala skoléni pildija

testu ar 11 jautajumiem, kuriem doti Tsie atbilZu varianti JA vai NE.

Darbs tika vértéts procentos. Procentualais vértéjums, atkariba no pareizi

atbildéto jautajumu skaita, redzams 1.tabula — darba 1.dalai (25 jautajumi),

2.tabula - darba testa dalai (11 jautajumi) un 3.tabula — darba visi 36 jautajumi.

1.tabula
Lidz33% | 33-49% 50-59% 60-69% 70-79% 80-89% 90-100%
0-8 9-12 13-14 15-17 19-20 21-23 24-25
jaut. jaut. jaut. jaut. jaut. jaut. jaut.

2.tabula
Lidz33% | 33-49% 50-59% 60-69% 70-79% 80-89% 90-100%
0-3 4-5 6 7 8 9 10-11
jaut. jaut. Jaut. jaut. jaut. jaut. jaut.

3.tabula
Lidz33% | 33-49% 50-59% 60-69% 70-79% 80-89% 90-100%
0-11 12-17 18-21 22-24 25-28 29-32 33-36
jaut. jaut. jaut. jaut. jaut. jaut. jaut.

Kopuma tika apkopoti 9027 skolénu darba rezultati.




Diagnosticéjosa darba (turpmak — darba) jautajumu izstradé tika izmantoti tobrid
spéka esosSie normativie akti — Ministru kabineta 2004.gada 29.junija noteikumi
Nr.571 ,,Celu satiksmes noteikumi” (turpmak — CSN) un Celu satiksmes likums
(spéka Idz 31.12.2015.) (turpmak — CSL).

Diagnosticéjosa darba tika ieklautas témas:

I CELU SATIKSMES NOTEIKUMI
1. Celu satiksmes noteikumos lietotie termini — 17., Testa (turpmak — T) —
7.jaut. (CSN 10., 11. punkts);
2. Visparigie jautajumi par celu satiksmes dalibnieku uzvedibu uz cela —
2.jaut. (CSN 1.punkts);
3. Gajéju un pasazieru pienakumi—1., 3., 4., 5., 14.jaut. (CSN 2.punkts);
4, Transportlidzeklu vaditaju visparigie pienakumi — 4., 6., T — 6.jaut. (CSN
3.p.);

5. Transportlidzeklu vaditaju pienakumi 1pasos gadijumos — T — 5.jaut. (CSN
4.p.);

6. Transportlidzekla vaditaja riciba péec celu satiksmes negadijuma — 7.jaut.
(CSN 5.p.);

7. Celu satiksmes regulésana, celu satiksmes regulésanas luksofori — 18,

19.jaut. (CSN 6.p.);

8. Brauksanas virzienu maina—8., T—4., T — 8.jaut. (CSN 7.p.);

9. Brauksanas atrums, distance un intervals — 20., 21.jaut. (CSN 9.p.);
10. Celu satiksme dzivojamas zonas —11., T—9.jaut. (CSN 13.p.);

11. Dzelzcela parbrauktuvju Skérsosana — 14.jaut. (CSN 15.p.);

12.  Avarijas zimju lietoSana — 15.jaut. (CSN 17.p);



13. Papildu prasibas velosipédu un mopédu vaditajiem-T-1., T—10., T-11,,
25.jaut. (CSN 23.p.);

14. Transporthdzek|u paziSanas zimes — 23.jaut. (CSN 26.p.);

15. Macibu brauksana — 15.jaut. (CSN 21.p.);

16. Brauksana krustojumos — 24.jaut.(CSN 12.p.).

I CELU SATIKSMES LIKUMS

1. Transportlidzek]u vaditaju un atsevisku kategoriju celu satiksmes dalibnieku
vecuma ierobezojumi—12.jaut. (CSL 23.pants);

2. Transportlidzeklu vaditaju apmaciba un vaditaju apliecibas izsniegSana —
12.jaut. (CSL 22.pants);

3. Transporthdzek|u registracija— 16., T — 2. jaut. (CSL 10.pants);

4. Veselibas parbaudes transportlidzek|u vaditajiem un personam, kas vélas
iegat transportlidzeklu vaditaju kvalifikaciju — T —3.jaut. (CSL 30.pants)

5. Transportlidzeklu vadiSanas tiesibas — T— 6.jaut. (CSL 26.pants).

Il CELU ZIMES UN APZIMEJUMI

Bridinajuma zimes — 22., 23.jaut. (Pielikuma 27.1.p.);
PrieksSrocibas zimes —— 22.jaut. (pielikuma 27.2.p.);

Aizlieguma zimes — 22., 25.jaut. (pielikuma 27.3.p.);

> w nNpoRE

Noradijuma zimes — 21., 22., 23.jaut. (pielikuma 27.5.p.).



2. Diagnosticejosa darba rezultatu apskats
2.1. Pirmas dalas apkopojums diagrammas un tabulas
Darba 1.dala doti 25 dazada veida jautajumi, kuriem ir 2 — 4 atbilZzu varianti vai
jaatbild uz jautajumu, vértejot situacijas attélos.

Apkopojot 9027 darba rezultatus, 1.attéla redzams katra jautajuma pareizas

atbildes procentos.

1.attéls

’Hhm,’y :

Darba 1.dalas videjais rezultats ir 49,96 %.

Diagrammas — 2.attéls un 3.attéls — apkopoti dati par pareizi izpildito uzdevumu
skaitu, nemot véra 1.dalas visus 25 jautajumus.

2.attéla diagramma redzams skolénu skaits un cik uzdevumu pareizi tie izpildijusi.
3.attéla diagramma skolénu skaits izteikts procentos.



2.attels
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3.atteéls

Pareizi izpildito uzdevumu skaits procentos
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Vairakums skolénu pareizi atbildejusi vidéji uz 15 — 18 jautajumiem. Ir skoléni, kuri
atbildéjusi art 100% pareizi.
4.tabula redzams 9027 respondentu 1.dalas 25 uzdevumu atbilzu rezultatu
procentualais apkopojums.



4.tabula

Procenti | Lidz33% | 33-49% | 50-59% | 60-69% | 70-79% | 80-89% 90-
100%
Rezultats 9% 34,7% 28,3% 24% 2,8% 1% 0,2%

Péc tabulas redzams, ka vairums skolénu (63%) darba sniegusi pareizas atbildes.
No 60% lidz 100% pareizu atbilZu ir bijusas 28% skoléniem.

2.2.

Testa dalas apkopojums diagrammas un tabulas

Darba 2.dala dots Tests ar 11 jautajumiem. Tiem doti Tsie atbilZu varianti JA vai NE.

Testa dala nebija obligata. Tika apkopoti 3220 darba rezultati.

4.attéla diagramma redzams pareizo atbilzu skaits procentos.

4.attels

100

Testa jautajumu pareizo atbilzu apskats

80 -
60 -
40 - M Procenti
-1 ol
0 - . . . . . . . . . .
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Vidéjais vertéjums testa - 68,5 %
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5.attéla diagramma redzama Testa pareizo un nepareizo atbilZu procentuala

attieciba.

5.atteéls

120

Testa uzdevumu pareizas un nepareizas atbildes
procentos

100
80
60
40
20

B Nepareizi

M Pareizi

5.tabula redzami 3220 respondentu 11 testa jautajumu rezultatu apkopojums:

5.tabula
Procenti | Lidz33% | 33-49% | 50-59% | 60-69% | 70-79% | 80-89% 90-
100%
Rezultats 9% 9,1% 27,2% 0,1% 18,2% 18,2% 18,2%

Péc datiem redzams, ka vairums skolénu (54.7%) darba sniegusi pareizas atbildes
no 60% lidz 100 %.
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3. Diagnosticejosa darba uzdevumu apskats

Pareiza atbilde ir izcelta treknraksta.

1. Parvietoties ar skritulslidam vai skrituldéli, atlauts:

a) parvietoties pa brauktuves malu vai nomali pretl transporta lidzekl|u
kustibai;

b) parvietoties pa brauktuves malu vai nomali transporta lidzek|lu kustibas
virziena;

c) parvietoties pa ietvi, gajéju celu, gajéju un velosipédu celu nomali,
netrauceéjot paréejos gajejus;

d) viss ieprieks minétais.

9 1.uzd. L2
4% 7% b)
7%

82%

Pareizi atbildéja 82% skolénu, nepareizi — 18%. Tas parada, ka skolénu zinasanas,
kur drikst parvietoties ar skritulslidam vai skrituldéli, ir labas. Tomeér iestajoties
pavasara un vasaras sezonai, aicinam skolotajus un vecakus aktualizét So
jautajumu, Tpasi akcentéjot gan gajéju, gan velosipédistu uzvedibas kultlru un but
savstarpeji iecietigiem.

2. Celu satiksmes dalibniekiem aizliegts:
a) bojat, patvaligi nonemt vai uzstadit cela zimes,
b) bojat, piesarnot vai piegruzot celu

c) bojat, patvaligi nonemt vai uzstadit luksoforus vai citus celu satiksmes
organizacijas tehniskos lidzek|us;

d) visi ieprieks minétie.

12



2.uzd.

6% P

5%
-
12%

Pareizi atbildéja 77%, nepareizi 23%. Skoléni saprot, cik liela nozime ir uzstaditam
cela zimém un luksoforiem celu satiksmé. Jebkadi cela zimju bojajumi butiski
apdraud satiksmes drosibu. Tiek partraukta cela zimju pamatfunkcija — informét
un bridinat autovaditajus. Ipa$i bistami tas ir diennakts tums3aja laika, jo,
pieméram, apliméta cela zime bdutiski vai pilniba zaudé savas gaismas
reflektéjosas ipasibas, lidz ar to nav pamanama. Jaatgadina skoléniem, ka
launpratiga cela zimju bojasana ir prettiesiska un sodama.

3. Personam, kas stumj velosipédu vai mopédu arpus apdzivotam vietam,
japarvietojas:

a) pa brauktuves malu vai nomali preti transporta lidzeklu kustibai;

b) pa brauktuves malu vai nomali transporta lidzeklu kustibas virziena;

c) pa velosipédu celu;

d) pa gajéju celu.

3.uzd.
d)

15%
c)
20%

b)
31%

Pareizi atbildéja 31%, nepareizi 69%. Zemais raditajs Saja jautajuma, iespéjams,
izskaidrojams ar to, ka skoléni nebija pietiekami pievérsusi uzmanibu noradei -
arpus apdzivotam vietam. CSN nosaka, ka jaturpina cels pa brauktuves malu vai
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nomali transporta lidzeklu kustibas virziena. Ir jaapzinas, ka velosipéds ir
transporta lidzeklis un velosipédists ir satiksmes dalibnieks.

4. Pasazieriem braukSanas laika automasinas aizmuguréja sédekli japiespradzéjas:
a) obligati;
b) tikai braucot pa lauku celiem;
c) tikai bistamas situacijas;
d) ja to liek automasinas vaditajs.

d)
4%

o 4.uzd)

1% /

Pareizi atbildéja 92%, nepareizi 8%. Tas parada, skoléni zina, ka droSibas jostas
jalieto visos gadijumos uz jebkura cela. Tomér ari 8% ir satraucoss raditajs, jo
negadijuma bridi tikai ta iespéjams pasargat sevi un citus automasina esosos.
Japiebilst, ka nav nepiecieSama pat nopietna sadursme, jo straujas bremzésanas
laika vai nelielas sadursmes bridi nepiespradzéjies pasazieris ar savu kermeni var
savainot sevi un citus automasina esosos lidzbraucéjus. Jauzsver, ka sada situacija
piespradzejoties, drosibas josta pasaziera kermeni nofiksé un notur sedekli.

5. Pasazieriem aizliegts:

a) braukSanas laika traucét transportlidzekla vaditaju un novérst vina
uzmanibu;

b) atvért transportlidzekla durvis pirms tas ir apstajies;
c) atstat seédvietu, ja transportlidzekli apturéjis policijas darbinieks;
d) visi ieprieks minétie.
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5.uzd. 2

15%

b)
4%
c)

3%

d)
78%

Pareizi atbildéja 78%, nepareizi 22%. Skolénu zinasanas par pasazieru
pienakumiem ir labas. |kvienam pasaZierim sava uzvediba transportlidzeklr ir
jaievero civilizeta sabiedriba visparpienemtas uzvedibas, étikas u.c. normas.

6. Transportlidzeklim atrodoties kustiba, vaditajs talruni var lietot:
a) jebkura gadijuma;
b) arkartas gadijumos;
c) ja talrunis nav janem roka;
d) ja transportlidzeklt atrodas mazi bérni.

d 6.uzd. 2
2% 4%

c)
48%

Pareizi atbildéja 48%, nepareizi 52%. Skolénu uzmaniba buatu javers ari uz to, ka
transportlidzeklim atrodoties kustiba, vaditajs telefonu rokas nedrikst nemt ari
arkartas gadijumos. NepiecieSams apstaties un tad zvanit vai parbaudit
informaciju viedtalruni. Tas pats attiecas ari uz velosipéda vadiSanu — nedrikst
turet telefonu roka un runat brauksanas laika!

7. Transportlidzekla vaditaja pirma riciba péc celu satiksmes negadijuma:
a) izsaukt neatliekamo medicinisko palidzibu;

b) nekavéjoties apstaties;
c) izsaukt policijas darbiniekus;
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d) dodies prom.

a9 7.uzd.
) 29
18%

Pareizi atbildéja 34%, nepareizi 66%. Jautajuma ir prasits - ka jarikojas transporta
lidzekla vaditajam péc celu satiksmes negadijuma. Jautajuma situacija ir tada -
vai nu pats transporta vaditajs ir izraisijis celu satiksmes negadijumu vai ticis
netiesSi iesaistits. Vispirms ir jaapstajas, un tikai tad vaditajs drikst nemt mobilo
talruni un to lietot, lai izsauktu jebkadu palidzibu. Sis jautdjums ir saistits ar
attieksmes veidoSanu celu satiksme, jo transporta lidzekla vaditajs nedrikst atstat
notikuma vietu. Skoléni parsvara atbildejusi, ka vispirms jaizsauc neatliekama
palidziba. Tas ir |oti pozitivil Bet tas ir jadara tad, ja negadijuma ir cietusie.
leteikums macibu satura apguve analizét dazadas situacijas celu satiksmes drosiba
un meéginat identificét riskus, analizét tos un parrunat konkrétu talako ricibu.
Aicinam skolotajus macibu procesa pievérst lielaku uzmanibu CSN nodalai —
Transportlidzekla vaditaja riciba péc celu satiksmes negadijuma.

8. Transportlidzekla vaditajam jadod celS no apzimétas pieturas izbraucoSam
autobusam:

a) jebkura situacija;
b) apdzivotajas vietas;
c) nav jadod cels;

d) avarijas situacija.
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Pareizi atbildéja 27%, nepareizi 73%. Tas parada, ka skoléni neparzina So celu
satiksmes noteikumu un ari ikdienas situacijas nav tam pievérsusi uzmanibu. CSN
paredz, ka apdzivotas vietas transportlidzekla vaditajam jadod celsS trolejbusiem
un autobusiem, kuri sak braukt no apzimétas pieturas. lesakam Sim jautajumam
pievérst lielaku uzmanibu, jo skoléni no 14 gadu vecuma var iegit mopéda (AM)
vaditaja tiesibas un klust par celu satiksmes dalibniekiem. Butiski ir skoléniem
skaidrot satiksmes organizacijas principus musu valstl un veidot skolénos prasmi
saskatit situaciju bistamibu, analizét riskus un drosi rikoties.

9. Ka jarikojas transporta lidzekla vaditajam dienas laika piespiedu apstasanas
gadijuma uz dzelzcela parbrauktuves?
a) jaskrien preti vilcienam, radot apstasanas signalu — rokas aplosanu,
turot roka spilgtas krasas dranu vai citu labi saskatamu priekSmetu;
b) transportlidzeklis pasu spékiem jastumj nost no dzelzcela parbrauktuves ;
c) jamuk projam;

d) visi iepriekS minétie.

a 9.uzd.

11%

34%

b)
32%

Pareizi atbildeja 34%, nepareizi 66%. Japievérs uzmaniba tam, ka $adas situacijas
galvenais ir droSiba. Tatad — visiem jaatstaj transportlidzeklis un jabridina par
briesmam vilciena vaditajs, kurs ir profesionals vaditajs un ir apmacits ka rikoties
ekstremalas situacijas. Skoléni sada situacija var noklut gan ka transportlidzekla
vaditaji (velosipéda, mopéda, kvadricikla (no 16 gadiem)), gan ka pasaZieri. Ir
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jazina un japrot rikoties dazadas arkartas situacijas, kas ir saistitas ar personisko
un Iidzcilveku droSibu un veselibu. Butiski atceréties — ja transportlidzeklis
apstajas uz parbrauktuves un Ilidzas ir citi cilveki, transportlidzekla vaditajam
jaltdz vinu palidziba, lai kopigi péc iesp€jas atrak nostumtu transportlidzekli no
sliedém.

Ja sliedes neizdodas atbrivot,

-vaditajam nekavéjoties jazvana uz talruni 112 un jainformé glabsanas dienests
par notikuso;

-ja notikuma vieta ir vairaki cilvéki, tie janosuta abos virzienos gar sliezu celu, lai
bridinatu vilcienu vaditajus par skérsli uz parbrauktuves, un masinisti laikus spétu
nobremzet;

-ja notikuma vieta bez vaditaja ir tikai viens cilveks, vinam jadodas gar sliezu ceju
taja virziena, kur sliezu ce)s ir sliktak parredzams;

-ja notikuma vieta ir tikai vaditajs, vinam jadod trauksmes signals. Tuvojoties
vilcienam, vaditajam jaskrien tam preti gar sliezu celu, radot apstasanas signalu.

10. Avarijas zime uz cela arpus apdzivotam vietam, lai bridinatu citus
transportlidzeklu vaditajus par briesmam, jauzstada Sada attaluma:

a) ne mazak ka 15m;

b) ne mazak ka 50m;

c) ne mazak ka 70m;

d) ne mazak ka 100m.

10.uzd.
d)

24% a)
29%

13% b)

34%

Pareizi atbildéja 24%, nepareizi 76%. Zemais pareizo atbilzu raditajs liecina par to,
ka skoléni neapzinas automasinas realo bremzéSanas cela ilgumu atkariba no
brauksanas atruma. Ta ka jautajums bija par to, cik metru attaluma jauzstada
avarijas zime uz cela arpus apdzivotam vietam, kur parasti atlautais atrums ir 90
km/h, skolotajiem bdtu ar matematiskiem aprékiniem japarada, cik gars bas
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bremzeésanas cel$ pie $ada atruma. Pieméram, parvéertisim 90km/h par m/sek.
90000:3600 = 25m/sek. Tas batu tikai tirais bremzeésanas cel$, nenemot véra
vaditaja reakcijas atrumu un cela seguma vai brauksanas apstaklus. Bremzésanas
celS var but daudz garaks un avarijas zime uz cela arpus apdzivotam vietam, lai
bridinatu citus transportlidzeklu vaditajus par briesmam, jauzstada vismaz 100m
attaluma.

11. Transportlidzeklu stavésana dzivojama zona ar iedarbinatu motoru ir atlauta
ldz:

a) 5 minGtém

b) 10 mintGtém

c) 15 minttém

d) 20 minatem.

¢ 11.uzd.

9%

a)

c)
19% 36%

b)
36%

Pareizi atbildeja 36%, nepareizi 64%. Autori uzskata, ka nakamajiem
transportlidzeklu vaditajiem ir japarzina Si celu satiksmes noteikumu prasiba, jo
biezi ikdiena redzams, ka jaunieSi séz automasina, kurai darbojas motors, pie
dzivojamas majas un klausas muziku vai sarunajas. Pirmkart, transportlidzek|u
stavéSana dzivojamas zonas atlauta tikai speciali paredzétas stavvietas. Ja tadu
stavvietu nav vai ja tas ir aiznemtas, transportlidzeklu stavésana atlauta tikai
vietas, kur tas netraucé gajeju parvietosanos vai citu transportlidzeklu brauksanu.
Otrkart, skoléniem bltu javeido izpratne par transportlidzeklu ekspluatacijas
IpasSibam, kas raksturo pasas degvielas un tas sadedzes un sadaliSanas produktu
un troksna ietekmi uz apkartéjo vidi un cilveku.

12. Macities braukt ar Al kategorijas motociklu (motora darba tilpums
neparsniedz 125 kubikcentimetrus) drikst no:

a) 14 gadiem

b) 15 gadiem
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c) 16 gadiem
d) 18 gadiem.

12.uzd.

d)
13% a)

c) b)
50% 7%

Pareizi atbildéja 30%, nepareizi 70%. Skoléni nav pievérsusi uzmanibu vardiem
“macities braukt”. Lielakais vairums atbildejusi “no 16gadiem”, jo tad var kartot
eksamenu, lai varétu iegut braukSanas vaditaja apliecibou uz Al kategorijas
motocikliem. Skolotajiem butu japievers skolénu uzmaniba tam, ka macities
braukt ar jebkuru transporta lidzekli var 2 gadus ieprieks, neka lauts kartot
eksamenu brauksanas vaditaja apliecibas iegusanai ar attiecigo transportlidzekli.

13. Kuras kategorijas tiesibas var iegut no 14 gadu vecuma?
a)A1l
b) A2
c) AM
d)B1

13.uzd.
d)

12%

<)
35%
b)

8%

Pareizi atbildéja 35%, nepareizi 65%. Saja vecuma, macot celu satiksmes
noteikumus, lielaka vériba japievers tam transportlidzeklu kategorijam, kuras
drikst vaditaja apliecibu iegit no 14 gadus vecuma — AM (mopéds).
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14. Skolénu grupas diennakts gaiSaja laika drikst parvietoties pa cela nomali:

a) rinda pa divi transportlidzekla brauksanas virziena;

b) rinda pa divi preti transportlidzekla brauksanas virzienam;
c) rinda pa tris preti transportlidzekla brauksanas virzienam;
d) rinda pa vienam transportlidzekla brauksanas virziena.

14. uzd

16%

D

47%

32A

c)_
5%

Pareizi atbildéja 16%, nepareizi 84%. Parasti tiek runats, ka gajéjam (ejot vienam)
pa celu japarvietojas preti transporta lidzekla brauksanas virzienam. Tacu netiek
parrunats, ka japarvietojas pa cela nomali lielam skolénu grupam, pieméram, ja
saplisis autobuss, ar kuru tie devusies ekskursija. Un Saja gadijuma noteikumi
paredz, ka skolénu grupai japarvietojas pa cela nomali rinda pa divi transporta
lidzekla braukSanas virziena. 32% skolénu ir atbildéjusi daléji pareizi - rinda pa
vienam transporta lidzekla brauksanas virziena, nepadomajot, ka sSada rinda
varétu but loti gara un neparredzama.

15. Individuali macit vadit transportlidzekli atlauts vaditajam, kura atbilstosa
vaditaja stazs ir:

a) vismaz 1 gads;

b) vismaz 2 gadi;

c) vismaz 3 gadi;

d) viens ménesis.
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d
9 15.uzd.
13%

b)

<) 28%
54%

Pareizi atbildeja 54%, nepareizi 46%. Peéc CSDD statistikas drosak automasinu vada
tie autovaditaji, kuriem ir pieredze bet bistamakie autovaditaji ir jaunie
autovaditaji, kuriem vél trikst autovaditaja pieredzes un kuri parvéerté savas
braukSanas spéjas vai nereti ar automasinu demonstré pargalvigu uzvedibu un
tadeél likuma ir iestradata Sada prasiba.

16. Transporthdzek|us, kurus drikst vadit no 14 vai 16 gadu vecuma, atlauts
registret :

a) uz 14 gadu vecumu sasniegusas fiziskas personas varda ar tas vecaku
piekrisanu;

b) uz 15 gadu vecumu sasniegusas fiziskas personas varda ar tas vecaku
piekrisanu;

c) uz 16 gadu vecumu sasniegusas fiziskas personas varda ar tas vecaku
piekriSanu;

d) uz 18 gadu vecumu sasniegusas fiziskas personas varda.

16.uzd.

d)

32% a)
37%
) b)

24% 7%

Pareizi atbildeja 24%, nepareizi 76%.

Saja vecuma lielaka vériba bitu japievérs tam transportlidzeklu kategorijam, kas
atbilst skoléenu vecumam — no 14 —16 gadiem. Atgadinam, likuma minéts, ka, lai
iegutu transportlidzeklu vadiSanas tiesibas, personai ir jabut sasniegusai Sadu
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vecumu — 14 gadus AM (mopéds); 16 gadus — Al (motocikli, kuru motora darba
tilpums neparsniedz 125 kubikcentimetrus, jauda neparsniedz 11 kilovatus un
jaudas attieciba pret svaru neparsniedz 0,1 kilovatu uz kilogramu, ka ar tricikli,
kuru jauda neparsniedz 15 kilovatus) un B1 (kvadricikli) kategorijas vaditaja
apliecibas iegtsanai.

17. Kura situacija redzama transportlidzeklu apbrauksana:

Pareizi atbildéja 61%, nepareizi 39%. Apbrauksana ir braukSana garam vienam vai
vairakiem pilnigi vai daléji uz brauktuves apturétiem transportlidzekliem, ka ari
citiem Skérsliem (kavékliem), kas saistita ar brauksSanas virziena mainu. Analizéjot
dazadas situacijas uz cela, ir japarruna, ka jarikojas sados gadijumos, lai nerastos
dazadas bistamas situacijas gan pasam, gan citiem transportlidzekla vaditajiem,
pieméram, strauja bremzésana.
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18. Kurs luksofors tiek uzstadits pirms dzelzcela parbrauktuves?

AR

by 18.uzd.

1%

c)

a)
96%

Pareizi atbildeja 96%, nepareizi 4%. Skoléni ikdienas situacijas ir precizi ievérojusi,
kadi luksofori tiek uzstaditi pirms dzelzcela parbrauktuves. Atceramies, ka
parbrauktuve ir vieniga vieta, kur vilciena un citu satiksmes dalibnieku celi
krustojas. Vilciens nevar strauji nobremzet vai ari apbraukt tos, kas atrodas uz
sliedem. Vilciena bremzésanas celS atkariba no ta, vai tas ved pasaZierus vai
smagu kravu, ir no 200 metriem lidz pat 1 kilometram. Jo lielaks vilciena svars, jo
ilgaks laiks un attalums nepiecieSams, lai tas apstatos. Ja parbrauktuve ir slégta
satiksmei, tad to nedrikst Skérsot pat operativais transports (neatliekama
mediciniska palidziba, policija vai ugunsdzése€ji).
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19. Kurs satiksmes regulétaja Zests aizliedz transportlidzekla un gajéju kustibu

krustojuma:

o 19.uzd.
17%

~

a)
39%
K |

44%

Pareizi atbildeja 44%, nepareizi 66%. Lai gan ikdiena satiksmes regulétajs uz cela

vérojams reti, vina dotie signali ir tikpat obligati izpildami ka ierasta luksofora

signali. Satiksmes regulétaja Zesti vienadi attiecas gan uz autobraucéjiem, gan uz

Ir dazi visparpienemti nosacijumi, kurus iegaumeéjot, iespéjams vieglak saprast

regulétaja zZestus:

regulétajs vienmer atlauj kustibu tikai no divam krustojuma pusém;
izstiepta(s) roka(s) norada uz to pusi, no kuras kustiba atlauta;

regulétaja mugura — tas ir luksofora sarkanais signals, vienmer kustiba ir
aizliegta visos virzienos;

tramvajiem atlauta kustiba gar izstieptam rokam, bet citiem
transportlidzekliem vél ari nogrieSanas pa labi (iznémums - apgrieSanas).
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20. Attalums starp transportlidzekliem ir:

a) Distance b) intervals
20.uzd.
b)
24%
a)
76%

Pareizi atbildeja 76%, nepareizi 24%.

Distance — attalums starp diviem transportlidzekliem, kas brauc viens aiz otra.
Intervals — celJu satiksmé braucot intervals ir starp transportlidzekliem, ari lidz
ietvei, gajejiem, kuri iet vai atrodas uz ietves malas. Transportlidzekla vaditajam
atkariba no brauksanas atruma jaizveélas tada distance, lai, priekSa braucosajam
transportlidzeklim bremzéjot, bltu iespéjams izvairities no sadursmes, ka ari
jaizvélas tads intervals, kas nodrosSina celu satiksmes drosibu.

Braucot viena rinda, transportlidzekla vaditajam jauzmanas, lai prieksa braucosa
transportlidzekla péksSnas bremzésanas gadijuma ari vins laikus spétu nobremzét,
nepielaujot transportlidzek|u sadursmi. Tapéc jaizvélas noteikta drosibas distance.
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21. Pie redzamas cela zimes mopéda atlautais brauksanas atrums ir:

a) 70km
b) 50km
c) 45km
d) 30km
" 21.uzd. 121/
10% °
c)
22% b)
54%

Pareizi atbildéja 22%, nepareizi 78%. Ta ka 8.klases skoléni ir vecuma, kad var
iegit mopéda vaditaja apliecibu, jautajumam par mopéda atlauto atrumu
apdzivotajas vietas ir japievers lielaka uzmaniba. Skoléni labi zina noteikumus, ka
autovaditajiem atlauts braukt ar atrumu 50km/h, tadél secina, ka ta var ari
parvietoties ar mopédu. Tacu pareiza atbilde paredz - 45km/h. Atgadinam, ka,
kartojot eksamenu mopéda vaditaja apliecibas iegusanai, jakarto gan teorétiskais,
gan praktiskais parbaudijums. Galvena probléma saistiba ar celu satiksmes
negadijumu izraisiSanu ir cilveku attieksme — visatlautiba, nihilisms un
nesodamibas sajuta, kas pédéja laika izpauZas loti atklati. Atruma paaugstinasana
vai pazeminasana ir arkartigi svarigs satiksmes drosSibas faktors.
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22. Prieksrocibas zime ,,Dodiet ceu” ir

A A\

o 22.uzd.

b) 6%
\d)

4%
)

82%

Pareizi atbildeja 82%, nepareizi 18%. Cela zimju nozimi skoléni apguvusi Joti labi.
Tomeér aicinam lielaku véribu pievérst celu zimju veidiem péc formam un krasam.
Satiksmi uz celiem organizé ar cela zimém, cela apziméjumiem, luksoforiem,
transporta un gajéju plusmas nozogojumiem un citiem tehniskajiem Iidzekliem,
kas atbilst Latvija obligato standartu un citu normativu prasibam. levérojot un

respektéjot cela zimes, més veidojam drosu un veseligu cela satiksmes plismu.

23. Parvadajot bérnu grupas autobusa, tiek lietota pazisanas zime:

28



o 23.uzd.

3%

b)
76%

Pareizi atbildeja 76%, nepareizi 24%. Procentuali liels skolénu skaits ir atbildéjusi
nepareizi. PaziSanas zime bridina citus cela satiksmes dalibniekus, ka autobusa
atrodas skoléni vai bérni un liek tiem but uzmanigiem, ieverot piesardzibu un
parliecinaties par savu turpmako ricibu uz cela.

24. Kurs transporthidzeklis pédéjais veiks brauksanu krustojuma?

a)1.B)2.C)3.D)4.

3.
48%

Pareizi atbildéja 28%, nepareizi 72%. Liela vériba apmaciba japievers jautajumiem
par transportlidzeklu brauksanas secibu nereguléjamos krustojumos. lesakam
skolotajiem vérst uzmanibu uz ,,labas rokas likumu”, tas nozime, ja neregulé€jamu
krustojumu japarbrauc vairakiem transportlidzekliem, tad priekSroka ir tam
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vaditajam, no kura pa labi ir brivs cels. Vélams parrunat situacijas par cela zimju
un ,,labas rokas likuma” saistibu. Jautajuma atbildes parada, ka skoléni labi
neizprot braukSanas secibu nereguléjamos krustojumos, par zimju un labas rokas
likuma savstarpéjo saistibu. Galvenas ir Cela zimes. Ja tas abiem vienadas, tad
darbojas ,,labas rokas likums”. Ja zimju nav, darbojas vienigi ,,labas rokas likums”.

situacija skérsojot ielu vai celu.

25. Vai velosipédists drikst turpinat celu?

a) ja
b) Né

25.uzd.

a)

32%
b)

68%

Pareizi atbildeja 68%, nepareizi 32%. Jaatceras, ka velosipéds ir transportlidzeklis
un ta vaditajam ir tada pati atbildiba ka auto vaditajam, vinam ir saistosi visi Celu
satiksmes noteikumi un Celu satiksmes likums.

30



4. Testa dalas jautajumu apskats un analize

1. Vai, braucot ar mopédu gaisaja diennakts laika, jabut iedegtam gaismas
lukturim?

nve 1.JAUT.

14%

86%

Pareizi atbildéja 86%, nepareizi 14% skolénu. Celu satiksmes noteikumu
222. punkts paredz, ka, braucot ar mopédu, jebkura diennakts laika priekSpusé
jabut iedegtam baltas gaismas lukturim, bet aizmuguré — sarkanas gaismas
lukturim. Par 81 punkta parkapsanu mopédu vaditajam var izteikt bridinajumu vai
uzliek naudas sodu.

2. Vai obligati ir noteikta velosipédu registracija”?

2.jaut.

NE “i
520 48%

Pareizi atbildéja 52%, nepareizi 48% skolénu. lesakam pieveérst lielaku uzmanibu Si

jautajuma aktualizésanai, apgustot drosibas jautajumus uz cela. Ari vecakiem butu
jazina, ka velosipéda registracija ir brivpratiga. Vienigais iemesls, kade] CSDD to
iesaka, ir biezas velosipédu zadzibas — proti, registrétu pazuduso braucamriku bas
vieglak atrast.
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3. Vai, iegustot mopéda vaditaja apliecibu, obligati jauzrada mediciniska uzzina?

Ne 3.jaut.
21%

».

79%

Pareizi atbildéja 79%, nepareizi 21%. Lai iegutu mopéda vaditaja apliecibu,
nepiecieSams iziet autovaditaju obligato medicinisko parbaudi. Policija norada, ka
veikt Sadu medicinisku parbaudi ir loti svarigi, jo biezi vien notiek celu satiksmes
negadijumi, kad pie stlres séz cilvéks ar nopietnam veselibas problémam.

4. Vai automasinu vaditajiem ari jazina velobraucéju pagrieziena raditaju signali?

NE 4.jaut.
5%

Ky

95%

Pareizi atbildéja 95%, nepareizi 5% skolénu. Visiem satiksmes dalibniekiem ir
japarzina CSN un CSL prasibas, lai uz cela nerastos bistamas situacijas, kas var
apdraudeét cilveku drosibu.

5. Vai automasinai ar iedegtam oranzam bakugunim ir jadod ce|S?

5.jaut.

NE

JA
5%
°‘“/45%

Pareizi atbildéja 55%, nepareizi 45% skolénu. Atbildes liecina, ka skoléni Tsti
neparzina noteikumus, kas saistiti ar transportlidzekliem, kuri aprikoti ar
bakugunim. ledegta mirgojoSa oranza (dzeltena) bakuguns nedod prieksroku. To
lieto, lai pieverstu citu celu satiksmes dalibnieku uzmanibu un bridinatu tos par
iespéjamam briesmam. MirgojoSa oranZa (dzeltena) bakuguns obligati jaiededz
transportlidzek|u vaditajiem, kas:

e pavada transportlidzeklus, kuri parvada seviSki smagas vai lielgabarita

kravas;
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e pavada tadu transportlidzeklu kolonnas, kuri parvada spragstvielas,
radioaktivas vielas vai stipras iedarbibas indigas vielas;

e uz cela veic cela uzturésanas darbus, ka ari citus remonta vai avarijas seku
likvidesanas darbus;

e vada traktortehniku ar divam piekabém;

e pavada velosipédu vaditajus treninnodarbibu laika.

6. Vai, vadot mopédu, vaditajam ir jabut klat vaditaja apliecibai un
transportlidzekla registracijas dokumentiem?

6.jaut.

5%

95%

Pareizi atbildeja 95%, nepareizi 5% skolénu.

7. Vai velosipéds drikst but aprikots ar motoru?

7.jaut.

JA
Y =
NE
76%

Pareizi atbildéja 24%, nepareizi 66% skolénu. Latvija ir loti maz cilvéku, kas
parvietojas ar velosipédu, kas aprikots ar motoru. Tehniska zina tas joprojam ir
velosipéds, tikai papildinats ar elektrisko aprikojumu, kura galvenas sastavdalas ir
akumulators un elektromotors. Tapat ka jebkuram divritenim, tam ir dazadas
ramja konstrukcijas, kas to ierindo klasisko ielas, kalnu, Sosejas un saliekamo

velosipédu grupa. Sim velosipédam parvietojoties, bis atskirigs atrums neka
ierasts, ar ko butu jarékinas ar1 paréjiem vaditajiem.
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8. Vai arpus krustojumiem, kur tramvaju sliezu cel$ Skérso transportlidzek|u
brauktuvi, tramvajam ir priekSroka?

8.jaut.

NE

16% )
JA
84%

Pareizi atbildeja 84%, nepareizi 16% skolénu. Gajéjs tapat ka tramvaja vaditajs ir

celu satiksmes dalibnieki, kuriem ir japarzina celu satiksmes noteikumi, lai
nerastos bistamas situacijas uz cela.

9. Vai dzivojamas zonas, uzpildes stacijas un stavvietu teritorija gajejiem un
velosipédu vaditajiem ir priekSroka attieciba pret citiem transporta lidzekliem?

9.jaut.

3% IA
? 47%

Pareizi atbildéja 47%, nepareizi 53% skolénu. Butu jazina, ka dzivojamas zonas,

uzpildes stacijas un stavvietu teritorijas gajéjiem un velosipédu vaditajiem ir
priekSroka pret citiem transporta lidzekliem, ta¢u viniem aizliegts nepamatoti
traucét citu transportlidzeklu braukSanu. Tomér jauzmanas dzivojamo zonu ielu
krustojumos, jo autovaditaji ne vienmeér var viegli pamanit no sanu ielas,
iebraucama cela, privatmajas teritorijas izbraucosu ritenbraucéju.

10. Vai vietas, kur arpus krustojumiem velosipédu celS Skérso brauktuvi un celu
satiksme netiek reguléta, velosipédu vaditajiem ir priekSroka attieciba pret
transportlidzekliem, kas brauc pa Skérsojamo ce|u?

10.jaut.

NE JA

58% \“\ 42%
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Pareizi atbildeja 58%, nepareizi 42% skolénu. Daudzas vietas tiek ierikoti celi, kas
speciali tiek paredzéti velosipédistu kustibai. Tadeél jo Tpasi svarigi zinat
nosacijumu, ka vietas, kur arpus krustojumiem velosipédu cel$ skérso brauktuvi
un celu satiksme netiek reguléta, velosipédu un mopédu vaditajiem jadod cels
transportlidzekliem, kas brauc pa Skérsojamo celu. lesakam pievérst skolénu
uzmanibu ari cela zimém, kas tiek uzstaditas velosipédu celu krustojumos ar
brauktuvi.

11. Vai divi mopédisti drikst parvietoties pa brauktuvi viens otram blakus?

11.jaut. ‘A
219

. f
79%

Pareizi atbildéja 79%, nepareizi 21% skolénu. lkdiena ir bieZi novérojama situacija,

(]

ka divi velosipédisti vai mopédu vaditaji parvietojas pa brauktuvi blakus, jo
neparsniedz automasinas platumu. Tomeér noteikumi paredz braukSanu rinda pa
vienam un péc iespéjas tuvak brauktuves labajai malai. Tadejadi tiek nodrosinata
velosipedista vai mopéda vaditaja droSiba veselibai un dzivibai, jo automasinas
raditais sanvejs ritenbraucéjam var izraisit lidzsvara problémas, un vins var pak|ut
zem aizmugureé braucosas automasinas.
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5. Diagnosticéjosais darbs par celu satiksmes noteikumiem 8.klasei:
secinajumi

Dati apkopoti, izvertéjot 9027 8. klasu skolénu darba rezultatus. Vairumam
skolénu rezultati grupéjas ap videjo rezultatu, kas darba kopuma ir 59,25%.
Turklat skoléni ar loti zemiem rezultatiem (9%) ir tikpat, cik skolénu ar |oti
augstiem rezultatiem (9%). Labak skoléni atbild uz jautajumiem par Celu satiksmes
noteikumiem un Cela zZimém un apziméjumiem, vajak parzina Cela satiksmes
likuma jautajumus (6.tabula - 12., 16., 27., 30. un 33.jaut.). Tas izskaidrojams ar to,
ka sakumskola vairak apglst CSN, konkréti - gajéju un pasaZieru pienakumus
(6.tabula - 1., 4., 5., 15.jaut.), bet mazak jautajumus par satiksmes dalibnieku (ka
transportlidzekla vaditaju) pienakumus. Pamatskola, kur skolénu vecums atbilsts
tam, lai vini klatu par dazadu transportlidzeklu (velosipéda, mopéda) vaditajiem ir
javeidojas attieksmei par droSibas jautajumu konsekventu ievéroSanu un veselibu
un dzivibu ka vertibam.

Jautajumi, kuri ieguvusi viszemako procentualo vérteéjumu,
iespéjamas kludas

1.sadala. Celu satiksmes noteikumi

Zemu vertéjumu (27%) ir ieguvis jautajums par autobusa priekSrocibam
izbraukSanai no pieturvietas arpus apdzivotam vietam. Drosak pat buatu, braucot
ar velosipédu vai mopédu, apstaties un palaist sabiedrisko transportu izbraucot
no pieturvietas, nevis to apbraukt, ka tas atlauts arpus apdzivotam vietam.
lesakam, atbilstoSi savam spéjam un izpratnei par celu satiksmé notiekosSo
vienmeér izveélies visdrosako parvietoSanas manieri. Neizprotamas situacijas
izvélies drosako parvietoSanas veidu, bet neriské.

Tapat skoléni kludaini uzskata, ka mobilo telefonu, braucot pie automasinas
stures, drikst panemt rokas un lietot arkartas situacijas, pieméram, izsaucot
neatliekamo medicinisko palidzibu vai policiju. Jaievéro, ka jaapstajas un tikai tad
drikst izsaukt palidzibu. Atbildes uz vairakiem jautajumiem no skoléniem prasija
erudiciju un logisko domasanu, lai varétu izvéléties pareizo atbildi. Pieméram,
24.jautajums, kur$S transportlidzeklis pédéjais veiks braukSanu krustojuma?
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Jautajumus, kas saistiti ar gajéju vai pasazieru pienakumiem, skoléni ir apguvusi
labi. Tas varétu bat saistits ar to, ka liela uzmaniba Siem jautajumiem tiek
pievérsta jau sakumskolas klaseés.

Mazak apguti noteikumi, kas saistiti ar transportlidzeklu — velosipédu un mopédu
— vadisanu, kas varétu but saprotams, jo ne visiem skoléniem ir So transporta
lidzeklu tiesibas un praktiska vadisanas pieredze. Ko darit situacijas, ja mopéds vai
velosipéds saplisis arpus apdzivotas vietas, skoléni 1sti nezin, jautajuma “ka
nepiecieSams parvietoties, stumjot mopédu vai velosipédu pie rokas” pareizi
atbildéjusi 31% skolénu. Problému radija arT jautajums “ka japarvietojas pa celu
bérnu grupai, ja negaiditi saplist autobuss un bérniem, kas braukusi ekskursija,
jatiek hdz kadai apdzivotai vietai vai autobusa pieturai”.

Arl jautajums par satiksmes regulétaja signaliem jeb Zestiem sagadaja grutibas.
Velosipéds, kas aprikots ar motoru, atrums ir lielaks, neka esam pieradusi, un ar to
batu jarekinas situacijas uz cela. Tikai 47% skolénu zina savas prieksrocibas
attieciba pret auto vaditajiem stavvietas, dzivojamas zonas un uzpildes stacijas,
tacu viniem aizliegts nepamatoti traucét citu transportlidzeklu braukSanu. Tomér
jauzmanas dzivojamo zonu ielu krustojumos, jo autovaditaji ne vienmer var viegli
pamanit no sanu ielas, iebraucama cela, privatmajas teritorijas izbraucosu
ritenbrauceju.

Videjais zinasanu vértéjums jautajumos par Celu satiksmes noteikumiem - 57,5%.

2.sadala. Celu satiksmes likums

Jautajumi, kuros tika parbauditas Cela satiksmes likuma zinasanas (12., 13. 16., T-
2.,3.,6.) atklaj diezgan vajas zinasanas. Jautajumi bija saistiti ar transportlidzekliem
un to registraciju, celu satiksmes daltbnieku pienakumiem un tiesibam, kas ietver
zinasanas par nepiecieSamajiem dokumentiem transportlidzekla vaditajam,
transportlidzeklu registraciju, ka ari zinasanas par transportlidzeklu kategorijam
un macisanas brauksanas vecumu.

Pieméram, jautajuma - Macities braukt ar A1 kategorijas motociklu (motora darba
tilpums neparsniedz 125 kubikcentimetrus) drikst no: a) no 14gadiem; b)
15gadiem; c) 16gadiem; d) 18gadiem - pareizi atbildéjusi 30% skolénu. Atliek
secinat, ka skoléni zina to, ka Al kategorijas apliecibas var iegut no 16 gadiem, bet
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nav pieversusi uzmanibu jautajumam, kas skan- macities braukt drikst no... nevis
iegut tiesibas.

Jautajuma par vaditaju apliecibas ieguSanu no 14gadiem, kura pareizas atbildes ir
35%, skoléni nezina, ka CSL mopéda vaditaja apliecibas kategorija saisinati tiek
déveta - AM. Vaji tiek parzinati - 24% - jautajumi par transportlidzekla registraciju
uz bérna varda. Tomeér skoléni daudz labak parzina, kadi dokumenti nepieciesSami
transportlidzekla vaditajam. Pareizas atbildes Sajos jautajumos — 79% - 95%.
Vidéjais raditajs jautajumos par Cela satiksmes likumu ir 52,5%.

3.sadala. Cela zimes un apziméjumi

Jautajumi, kuros tika parbauditas zinasanas par celu zimém un apziméjumiem bija
no 21. lidz 25.jautajumam. Sniegtas atbildes paradija, ka skoléni ir labi apguvusi
cela zimes, apziméjumus un prot analizét situacijas uz cela, kas dotas attélos.
Sajos jautdjumos parsvara ir ieglti no 68% - 82%. Kaut gan 21.jautdjuma pareizas
atbildes sniegusi 22% skolénu, tomér bérni pareizi bija sapratusi, ka redzama cela
zZime nozimé apdzivotas vietas sakumu. Zemais atbilZzu procents izskaidrojams ar
to, ka skoléni nepareizi noteica mopéda braukSanas atrumu apdzivotajas vietas,
kas ir 45km/h, nevis 50km/h. Arl 24.jautajums prasija vairaku zinasanu
apvienojumu - cela zimju parzinasanu un to savienoSanu ar ,,Labas rokas likumu”
nereguléjamo krustojumu parbrauksana. Tadé] zemais procents (28%) pareizo
atbilzu varétu bat izskaidrojams ar neizpratni, ka darbojas,,Labas rokas likums”.

Tomeér kopuma darbs parada, ka skoléni parzina cela zimes un apziméjumus.
Videjais zinasanu vértéjums jautajumos par cela zimém un apziméjumiem - 75%.
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6.attéla apkopotas diagnosticéjosa darba - 1.dalas un testa dalas, kas apvieno 36
jautajumus, pareizi sniegtas atbildes procentos.

6.attels

DD 8.klasei uzdevumu izpilde procentos
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Videjais diagnosticéjosa darba rezultats - 59.25 %.

Secinajums - Latvijas skoléni kopuma parzina Celu satiksmes noteikumus, Celu
satiksmes likumu, ka ari cela zimes un apziméjumus. Bet vai tos ievéro ikdiena?
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